



打破传统运动会模式 由孩子自主策划筹备 人民幼儿园让孩子做活动的主人

1日,一场由人民幼儿园的小朋友们自主策划、自主设计、自行参加的,以“乐享运动会 梦想海陆空”为主题的运动会成功举办。这场别开生面的运动会引来孩子家长和教师的赞赏和惊叹。

此次运动会以“还给幼儿自主的机会,与孩子共同成长”为主旨,一改以往运动会都是由老师组织策划、幼儿被动参与的传统模式,放手让幼儿自主设计和安排运动会的有关事宜。一个月前,幼儿们便已开始筹划运动会,从投票确定主题、比赛项目,设计班牌、口号,自制家长裁判邀请函、裁判牌,到主席台设计、搭建等,每一项工作都由幼儿自己选择、确定和执行,真正实现让孩子成为活动的主人。



极具特色的入场式

开幕式创意十足尽显智慧 运动比赛紧张刺激乐翻天

9时,伴随着欢快的音乐,人民幼儿园运动会在独具特色的入场式中拉开了序幕。各班小朋友们昂首挺胸,迈着整齐的步伐走入会场。

下面大踏步走来的是朝气蓬勃的中一班小海军,他们排着整齐的队伍,踏着有力的步伐。只见中一班小朋友们身着蓝白相间的海军装,高举自制的蝴蝶形状班牌,喊着张扬个性的班级口号,精神抖擞地走过主席台。

记者注意到每个班级的班牌、服装都不尽相同,中二班蓝色飞机形状的班牌对应的服装便是蓝色空军装,中五班坦克形状的班牌对应的是黑色特种兵服装,小三班蓝色

鲸鱼形状的班牌对应的则是淡蓝色海军装等。这些由小朋友们自主设计、投票选举产生的服装、班牌、口号等元素都各具不同兵种的特色。

待11个方阵全部入场后,在班级教师带领下,小朋友们跳起了运动比赛前的律动操。朝气蓬勃的表情、有力整齐的动作,展现出小朋友阳光、健康、和谐、向上的精神风貌。

紧接着,小朋友们最喜欢的运动比赛项目开始了:小班有“飞夺泸定桥”“火线前进”“出发吧,威龙号”;中班有“谁与争锋”“越滩登陆”“小心陷阱”;大班有“极速赛车”“穿越火线”“接力赛跑”等。每个年级的比赛项目都是由小朋友们自己投

票确定的,规则也是他们共同建立的,不仅充满挑战,也很有趣味性,引导每一个小朋友都积极参与。

在赛场上,小朋友们憋足了劲,奋勇争先,精彩镜头一个接一个。在中班“越滩登陆”比赛中,两名小朋友合作,当哨声响起,一名小朋友率先跳入呼啦圈内,另一名小朋友拿过同伴身后的呼啦圈放在同伴前方,让他往前跳,待两人过线后交换位置,以同样方式往回跳;在大班“穿越火线”比赛中,小朋友们化身小小特种兵,爬阶梯、越高地、钻障碍,最终抵达终点。一项项紧张刺激的运动项目,点燃了大家的运动激情,让小朋友们沉浸其中。



小朋友正在制作班牌



测量搭建主席台



小朋友正在制作裁判牌



飞夺泸定桥



火线前进



穿越火线

幼儿自主策划运动会 教师充当背后引导者

以往运动会都是由老师确定主题、选择服装、制定比赛项目等,孩子们只是按照方案参与活动。这次我们改变方式,让孩子们策划一场属于自己的运动会,让他们成为运动会的主人。人民幼儿园教研组长施嘉莉介绍,早在一个月前,该园便已开始为这场幼儿主导的运动会做准备。

如何办好一场属于孩子们自己的运动会呢?该园各班教师集思广益,组织大中班小朋友采访不同年龄段的幼儿,了解他们希望举办的运动会。我想要跑步运动会,我想要爸爸妈妈一起参与运动会,我想要跳绳或跳高运动会。小朋友们天马行空,想出很多金点子,还有的小朋友画出了自己想要的运动会形式和运动项目等。

小朋友们通过观看运动会视频,了解运动会需要准备的事项。

有了初步了解后,教师们引导小朋友确定主题,并根据主题选择服装,设计班牌、口号等。在筹备过程中,小朋友们也学会了自主思考,比如用什么方法能快速准确地统计票数?贴纸、积木、雪花片等,小朋友们的建议五花八门,在统计时不断调整策略,最终确定一系列事项。

在搭建主席台时,孩子们都能自主解决问题或寻求帮助。大班孩子接领了这项任务后,先测量了主席台的长、宽等尺寸,利用幼儿园内的材料,自行搭建。需要买红地毯时,他们向园长妈妈写了一封申请购买的信,得到了园长支持。施嘉莉说,其实当小朋友进入策划者、设计者角色时,便有了责任感和独立思考,比如在裁判邀请时,他们考虑到老师要引导他们参加比赛分身乏术,便提出邀请家长担任裁判;在搭建“泸定桥”时,会考虑到木板怎

么摆放合适,如何让运动比赛更安全等。

运动会从头到尾都由孩子自主设计,确定各项内容,从筹划到今天运动会的举办,近一个月时间,孩子们可谓全面发展。如在投票确定运动会主题、运动项目、搭建主席台时,就涉及点数、统计、比较、测量的相关知识,关于数学的学习应用自然而然地发生了。还有在制作裁判邀请函,写信申请购买地毯的过程,有效帮助他们进行前书写学习。当然在这中间,少不了教师在背后专业的支持和引导。人民幼儿园园长李红巧说,这是幼儿园乐享课程的深入开展。整个活动体现了孩子的自主和想象,真正让孩子成为活动的主人。

今天运动会我玩得很开心,因为这些项目都是我们喜欢的。小四班小朋友王翊天说。

还给幼儿自主的机会 让幼儿在快乐游戏中成长

一直以来,人民幼儿园遵循“享你所想,童玩同乐”的办园理念,将“四节”(即悦读节、童玩节、畅想节、乐享节)融入教育教学过程中,此次运动会便是乐享节的活动之一。

此次运动会,该园把自主成长的机会还给小朋友们,让他们积极主动参与到运动会策划、筹备、组织的全过程,不仅锻炼运动能力,更得到思考、创造、动手、合作的机会,增强了责任担当意识。

该园此次运动会的形式也得到了家长们的肯定。我认为幼儿园就应该在这个阶段培养孩子自主能力。策划运动会,让孩子有了自主设想的意识,这与办园理念相融合。看得出来,孩子对自己设计的活动有浓厚兴趣。大一班幼儿家长应臻说。当孩子回家说,他们要策划一场运动会时,我们除了与孩子交流他提出的问题外,其他内容都充分尊重他的意见,让他自己做

主。这场运动会,不仅培养了孩子自主创作能力,也是孩子成长的宝贵经验和回忆。小二班幼儿丁乔熙鑫的爸爸说。

通过此次运动会,让我们看到了孩子们的无限潜力。在以后的教育教学活动中,我们会充分给予孩子自主学习、成长的环境,让他们成为拥有创新、想象核心竞争力的未来社会人。李红巧告诉记者。

记者 潘燕佳